

# 守护香港 止暴制乱

## 据港媒报道,44名被控暴动罪的被告,日前全部获准以1000港元保释

# 香港专家认为对暴徒应慎重保释

据新华社电 香港多名专家接受记者采访时表示,暴动罪属严重犯罪,对社会有重大危害,尤其近期香港违法暴力事件不断,被告可能在保释期间继续犯罪,法庭对暴徒应慎重保释,以免向社会释放错误和负面信息。

据港媒报道,44名被控暴动罪的被告,日前在东区裁判法院讯后,全部获准以1000港元保释。

2016年旺角暴乱案中,涉嫌暴动罪的黄台仰正是在获准保释后,弃保潜逃至德国匿藏。另外,她指出,目前香港违法犯罪

策动违法“占中”而被判监16个月的戴耀廷,也在仅服刑4个月后,于近日获准保释候上诉。

香港中律协创会会长陈曼琪接受记者采访时指出,黑衣暴徒肆无忌惮地逞凶、袭警、纵火,严重冲击香港法治。暴动罪是非常严重的罪行,对社会有重大危害性,法官在处理暴徒的保释申请时,应从罪行严重程度、证据充分性、被告继续涉案可能性等方面综合考虑。

暴力行为还未平息,社会安宁面临的风险仍然很高,在这种特别时期、特别情况下,若控方能提供暴徒犯罪的充分证据,有一些人不能被保释是合理的。

香港城市大学法学院前副院长顾敏康撰文指出,香港的保释机制有“原则保释、拒绝例外”之称,而暴动罪属严重的反社会暴力罪行,对社会有重大危害。尤其近两个月香港频现暴动,被告可能在保释期间继续犯罪,给予被告保释更会释放负面信息,即

“纵容”暴徒,令其如“英雄般”重回社会,对社会安定不利,因此对暴动罪疑犯应考虑适用“拒绝例外”,即不批准保释为妥。他提到,美国法律对严重暴力罪犯的保释申请十分慎重,属属押选项下位列第一的罪行。

香港法学交流基金会副主席、大律师丁煌认为,因应严峻的社会危机,法庭有责任实事求是、审时度势,认真考虑向极端暴力分子发出具阻吓力的正确信息,以免违法风气蔓延,否则法治精神在香港恐怕会荡然无存,社会安定更无从谈起。

香港不少民众也认为对暴徒应慎重保释。市民陈家亮告诉记者,暴徒轻易被保释,会让在游行示威中有暴力行为的人觉得犯法成本很低。之前非法“占中”时,很多被抓的人只是被判了社会服务令,根本起不到震慑作用,再出来搞事的还是这帮人。法官应以社会整体利益为重,尽最大努力避免被告获保释后继续参与暴力犯罪。

## 外交部发言人回应美方涉港言论 坚定支持香港警方公正执法

据新华社电 针对美国总统特朗普声称中方如何处理香港问题将会影响中美贸易磋商,外交部发言人耿爽19日在例行记者会上表示,香港事务纯属中国内政,特朗普总统此前曾表示过,“香港是中国的一部分,他们必须自己解决,不需要建议”,希望美方能够说到做到。

据报道,美国总统特朗普日前声称,想看到香港问题以非常人道的方式得以解决。如果中方使用暴力,那将会影响中美之间的贸易磋商。

耿爽就此表示,发生在香港的游行示威和暴力犯罪行为已经有两个多月了。香港的法治、社会秩序、经济民生、繁荣稳定和形象都受到了严重的冲击。“事实证明,没有法治和秩序的所谓民主和自由,只会导致无政府主义和社会动乱,最终损害的是广大公众的利益。”耿爽说。

耿爽表示,当前香港最急迫和压倒一切的任务是依法止暴制乱,恢复秩序。中国中央政府将继续坚定支持林郑月娥行政长官带领特区政府依法施政,坚定支持香港警方公正执法,坚定支持依法惩治暴力犯罪分子。

关于中美经贸磋商,耿爽表示,中方的立场是一贯和明确的,希望美方能够同中方共同努力,落实两国元首大阪会晤共识,在相互尊重和平等相待的基础上,通过对话磋商来找到彼此都能接受的解决办法。

## 袭击付国豪的嫌疑人在香港法院提堂

据新华社电 香港警方19日证实,涉嫌袭击《环球时报》记者付国豪的赖姓男子当日上午在香港东区裁判法院提堂。

警方表示,该名19岁男子13日晚在香港国际机场客运大楼内袭击一名内地记者,被控参与非法集会、伤人及袭击造成身体伤害三项罪名。东区裁判法院表示,涉案男子不获准保释,案件押后至10月28日再审讯,期间等候警方进一步调查。

控方表示,在7月14日沙田新城市广场示威中,赖姓男子涉嫌冲击警方防线及袭警,后获保释。在保释期间,该男子再次犯案,且此次行为更加严重,在付国豪被救援人员抬上担架后仍袭击付国豪。控方认为,被告在以后的大型公众活动中很有可能再度犯案。该名男子袭警案将于本月23日在沙田法院提堂。

## 香港警方强调“你不施暴,我不动武”原则

# 妨碍机场运作最高可判终身监禁

文/图 羊城晚报特派香港报道组



香港警方新闻发布会现场

8月19日,香港警方召开新闻发布会,通报刚刚过去的周末当地的治安情况。羊城晚报特派报道的上海游客遭“黑衣人”围堵事件,即在通报之列。

由于预计仍然有影响公共秩序的事件发生,香港警方希望参与相关事件人员能用和平理性非暴力的方式表达诉求。

部分参与者未按照“不反对通知书”所指定的路线,在路线以外破坏并涂污建筑物,并在旺角一带堵塞交通与警方对峙的情况。由于有示威者在旺角一条人行天桥上朝下方的警车投掷垃圾桶,警方在别无他法的情况下在桥底朝桥上发射一枚“布袋弹”。

在警方展示的照片和视频里,记者看到,涉事警车被垃圾桶砸到车顶凹陷。“当时天桥下方除了有警车,也有其他车辆;除了警员,还有媒体记者和其他市民。”谢振中总警司强调,将垃圾桶从高处抛下的行为枉顾他人安全。

“根据香港法例494章《航空保安条例》第15条,任何人,利用任何武器或者其他方式,故意在机场里面作出任何暴力行为,而导致或者相当可能导致他人死亡或者严重受伤,或者是危害机场安全运作,或者在机场内的人的安全,这是刑事罪行,最高可被判终身监禁。”江永祥在通报中告知了相关法律风险。

## 被“黑衣人”围堵的上海游客已离港,发微博呼吁团结起来联手制止暴力行径

文/图 羊城晚报特派香港报道组

“登机了。”8月19日下午,在香港遭遇“黑衣人”围堵的上海游客马先生,在朋友圈发布最新动态。据悉,马先生已在8月19日晚晚上安全返回上海。

8月18日晚,由于用手机在香港金钟拍摄“黑衣人”,马先生被一众“黑衣人”围堵。由于事发位置靠近媒体拍摄的区域,马先生被围堵的过程被不少媒体拍摄到,包括羊城晚报记者在内的多名媒体记者,在现场协助马先生脱险。成功脱险后,马先生发了一条朋友圈,对所有帮助过自己的人表示感谢:“感谢现场一些记者围堵艰难送我到地铁,也感谢羊城晚报记者一路送我回酒店。”

由于太多人关心自己的情况,马先生在8月19日上午以微博方式发表了这趟香港之旅的看法,“香港是中国的领土。”在声明中,马先生认为作为一名中国人,没有不去自己国家领土旅游的理由。对于这趟旅程中被“黑衣人”围堵,马先生表示“黑衣人”只是香港市民中的一小部分人,而且他相信很多“黑衣人”是盲从者,相信沉默的大多数爱国爱港的香港市民会团结起来联手制止各种暴力行径,而不仅靠警察去制止。

由于围堵过程被不少媒体拍到,且在围堵过程中曾遭“黑衣人”强迫拍照,马先生发现,一些自己被强迫拍摄的照片已被国外社交媒体不当使用。记者看到,有



马先生在朋友圈揭露恶意P图

## 影响社会安宁事件依然发生

在刚刚过去的周末,香港地区仍有“黑衣人”参与的集会。当“黑衣人”在集会期间及集会后对社会施以暴力时,香港警方采用了适度武力止暴制乱,但武力数量和级别相对温和。据通报,警方仅在8月17日制止“黑衣人”在旺角施暴期间,发射过一枚“布袋弹”。

香港警察公共关系科总警司谢振中在通报中介绍了周末“黑衣人”集会时影响社会安宁的几起事件,其中就包括羊城晚报报道的上海游客马先生在金钟附近遭“黑衣人”围堵一事,并现场展示了事件照片。

香港警方还通报了8月17日所谓“光复红土”集会结束后,

## 仍有人欲妨碍香港机场运作

“我们已留意到,网上有人发起在8月24日以各种方式,妨碍香港国际机场的运作。”香港警察公共关系科高级警司江永祥表示,任何人都应该阻碍机场的运作,更不能阻碍市民和游客使用机场。

江永祥警司称,香港警方目前已在和机场管理局、机场保安公司、各交通企业进行沟通,确保香港机场的安全运作。

## 6月至今有178名警员受伤

为止暴制乱,不少香港警察冲在一线,用个人生命安全换来社会安宁。江永祥警司在通报中介绍,从6月至今,已经有178名警员在执行相关公务中受伤。受伤警员已在康复中。据了解,8月11日在尖沙咀警署被汽油弹所伤的一名警员,已在近期出院,但仍需要一段时间康复,暂未重返工作岗位。

“警方呼吁市民和平理性表达诉求,不要影响其他市民的生活。”谢振中总警司还强调了“你不施暴我不动武”的原则:“示威者如不使用激进的手法或暴力的方式冲击警方,警方是不会使用武力的。”

## 外交部:海外中国公民对妄图分裂国家的言行表示愤慨完全理所应当

据新华社电 近日,在加拿大、澳大利亚等地,香港游行示威的支持者与香港警察的支持者发生冲突。外交部发言人耿爽19日在例行记者会上回答相关提问时表示,包括留学生在内的海外中国公民对妄图分裂国家、抹黑中国形象的言行表示愤慨和反对,完全理所应当,也在情理之中。

“我们同时也希望海外中国公民能够理性地表达爱国热情,注意保护自身安全。”耿爽说。

“中国政府一贯要求海外中国公民遵守当地法律法规,同时我们也希望有关国家能够尊重和理解海外中国公民的合法活动,保障和维护他们的合法权益。”耿爽说。

## 反暴力、救香港——英国华侨华人集会反对“港独”

据新华社电 当地时间18日中午,英国伦敦特拉法加广场变成了五星红旗的海洋。来自英国各地的上千名华侨华人和留学生当天在伦敦市中心的中国城广场自发集合,沿路一直游行到特拉法加广场,举行“反暴力、救香港”和平集会。

集会开始前伦敦一度阴云密布,暴雨如注,但恶劣的天气丝毫没有阻挡住集会民众的热情。“起来!不做奴隶的人们!把我们的血肉,筑成我们新的长城……”在嘹亮的中华人民共和国国歌声中,集会参与者群情激昂,他们沿路挥舞国旗,高喊爱国爱港口号,表达支持香港特区政府依法施政、支持香港警察公正执法、反对暴力的心声。

在游行队伍抵达特拉法加广场后,天气开始转晴,现场大大小小的五星红旗汇成红色海洋,《义勇军进行曲》《我爱你中国》《我的中国心》和《东方之珠》等歌曲此起彼伏。集会者中有人手举五星红旗,有人高举“撑警队、反暴力”的标语,还有人拿着贴有香港警察照片和极端示威者照片的牌子……他们高喊“抵制‘港独’”“反对暴力”“支持香港警察”“中国加油”等口号,现场气氛热烈。

本次活动由伦敦华埠商会、香港新界乡议局海外联络处和100多个在英社团主办。他们连夜打印了揭露“港独”分子暴力违法游行宣传材料,发给英国国民和媒体,传递香港极端激进分子暴力乱港的真相。



17日,一千多名加拿大华侨华人在市中心举行“爱中国、爱香港、反暴力”集会

# 广东省依法治省工作先进单位名单 (40个)

- 中共广州市委全面依法治市委员会办公室秘书处(原广州市委政法委员会依法治市工作处)
- 广州市越秀区人民法院
- 中国南沙国际仲裁中心
- 中共深圳市委办公厅文件法规处
- 深圳市公安局翻身派出所
- 深圳市福田区福保街道益田社区工作站
- 珠海市司法局
- 珠海市斗门区人民法院
- 汕头市营商环境建设监督局(汕头市作风建设工作领导小组办公室)
- 中共汕头市金平区委全面依法治区委员会办公室(原中共汕头市金平区委全面依法治区工作领导小组办公室)
- 佛山市禅城区人民法院
- 佛山市三水区人民法院
- 中共佛山市高明区荷城街道工作委员会
- 韶关市司法局
- 中共始兴县委政法委员会
- 国家税务总局河源市源城区税务局
- 五华县司法局
- 龙门县人民法院
- 惠东县司法局
- 汕尾市城区司法局
- 东莞市中级人民法院
- 中共东莞市常平镇委员会
- 中山市司法局石岐司法所
- 江门市总工会
- 台山市教育局
- 阳江市人民检察院侦查监督科
- 中国移动通信集团广东有限公司茂名分公司
- 肇庆市第一人民医院
- 广宁县司法局
- 清远市人民代表大会常务委员会办公室
- 潮州市潮安区司法局
- 揭阳市司法局
- 广东电网有限责任公司云浮供电局
- 中共广东省委机构编制委员会办公室党群政法处
- 广东省人民代表大会常务委员会预算工作委员会预算监督处
- 广东省公安厅境外非政府组织管理办公室
- 广州铁路运输中级法院行政庭
- 广东省民营企业投诉中心

# 广东省依法治省工作先进个人名单 (79人)

- 庄泽旋 广州市人民代表大会常务委员会监察和司法工作委员会委员主任科员
- 陈焰(女) 广州市人民检察院侦查监督处综合指导科主任科员
- 方海舟(女) 广州市人民政府国有资产监督管理委员会处长
- 丁浩 广州市司法局主任科员
- 曾小贝 中共广州市黄埔区委全面依法治区委员会办公室秘书科科长(原中共广州市黄埔区委政法委员会依法治区工作科科长)
- 刘雪秋(女) 广州市公安局白云分局法制大队三级警长
- 朱昌华 中共深圳市纪律检查委员会深圳市监察委员会案件监督管理室主任科员(原中共深圳市纪律检查委员会政策法规研究室主任科员)
- 贺振华 深圳市市场稽查局法制处副处长
- 鲍辉 深圳市盐田区盐田街道办事处综治办主任、司法所长
- 叶剑锋 深圳市南山区司法局律政科副科长
- 陈锐彬 深圳市龙岗区司法局法律事务科科长
- 罗翠芳(女) 深圳市龙华区大浪街道司法所人民调解员
- 孙一波 珠海市人民代表大会常委会法制工作委员会工作科科长
- 赵灵心(女) 珠海市香洲区文化广电旅游体育局副局长(原珠海市香洲区司法局湾仔司法所所长)
- 唐文欢 珠海市横琴新区综合执法局(横琴镇司法所)科员
- 蔡蔚彬 汕头市财政局总会计师
- 陈瑾 中共汕头市澄海区溪南镇委员会副书记
- 陈乔 汕头市潮阳区民政局局长(原中共汕头市潮阳区委政法委员会副书记、区委依法治区办主任)
- 梁红燕 佛山市禅城区司法局石湾镇司法所副所长
- 黄雅燕(女) 中共佛山市南海区区委政法委员会副主任科员
- 吴嘉璇(女) 中共佛山市顺德区委全面依法治区委员会办公室秘书科科长(原中共佛山市顺德区委政法委员会依法治区工作科科长)
- 邓小华 韶关市中级人民法院民事审判第一庭副庭长
- 张福有 中共韶关市曲江区委政法委员会专职副书记
- 肖清龙 中共南雄市委政法委员会专职委员
- 曾伟雄 中共河源市委全面依法治市委员会办公室科长(原中共河源市委政法委员会法治建设科科长)
- 叶家青 和平县长塘镇人民政府综治中心专职副所长
- 侯晓雪(女) 梅州市公安局法制支队二大队教导员
- 刘淑斌(女) 丰顺县司法局党组书记、局长
- 张锦贤 中共五华县华城镇西区社区党委书记
- 刘政振 惠州市惠城区人民政府副区长、惠城区江南街道办事处党工委副书记
- 肖桔川 惠州市公安边防支队霞涌边防派出所所长
- 古慧平 中共龙门县委常委、副书记,政法委员会书记
- 郭小平 国家税务总局海丰县税务局党委书记、局长
- 丘久存 中共陆河县委政法委员会专职副书记
- 陈春火 中共陆丰市委政法委员会副主任科员(原中共陆丰市委依法治市办副主任)
- 谭传仲 东莞市公安局法制支队一大队教导员
- 陈健勋 东莞市自然资源局资源调控与市场监督科科长
- 陈薇(女) 中山市中级人民法院行政庭庭长
- 杨洪岩 中山市第一区人民法院监察庭副庭长
- 张海疆(女) 江门市中级人民法院三庭庭长
- 周志东 江门市市场监督管理局党组成员、副局长
- 许凯旋 江门市海鸿电气有限公司董事长
- 黄健峰 阳江市公安局法制支队四级警长
- 黄则亨 中共阳江市江城区委政法委员会专职副书记、依法治区办副主任
- 曾宁 阳春市司法局马水司法所所长
- 许小兰(女) 广东省湛江市人民检察院公诉一科副科长
- 庞湛娜(女) 湛江市公安局赤坎分局法制大队大队长
- 徐小新 廉江市人民法院安铺法庭庭长
- 李超明 中共茂名市委政法委员会办公室主任
- 梁爽 茂名市公安局刑警支队副支队长
- 陈学明 中共茂名市茂南区金塘镇象牙村支部书记、村民委员会主任
- 郭肇洪 中共肇庆市委政法委员会办公室主任
- 徐奇天 怀集县司法局党组书记、局长
- 程迎春 中共肇庆高新技术产业开发区工作委员会政法委员会办公室主任
- 莫娟(女) 清远市清城区人民检察院检察员
- 叶军强 清远市清新区副区长、公安分局局长
- 张鉴刊 中共英德市委政法委员会副主任科员
- 陈肖越 中共潮州市委全面依法治市委员会办公室副主任科员(原中共潮州市委政法委员会依法治市工作科副主任科员)
- 刘钦炎 潮州市人民检察院控告申诉检察科科员
- 陈湘南 潮州市公安局湘桥分局副局长
- 江佳 中共揭阳市政法委员会办公室副主任
- 陈少华 惠来县人民法院院长(原揭阳市揭西县人民法院院长)
- 李鉴洪 云浮市云城区人民法院党组成员、副院长
- 成朝宇(女) 云浮市云安区司法局局长
- 黄志活 新兴县工业和信息化局局长(原中共云浮市新兴县委政法委员会常务副书记)
- 黄芳(女) 中共广东省纪律检查委员会广东省监察委员会政策法规研究室主任科员
- 黄睿 中共广东省委办公厅文电法规处主任科员
- 邱双德 广东省人民政府办公厅建议提案处(综合五处)调研员
- 周文军 中共广东省委政法委员会法治建设处副处长
- 欧阳昊 中共广东省委全面深化改革委员会办公室主任科员
- 张奥(女) 广东省人民代表大会常委会法制工作委员会法规审查指导处主任科员
- 李元端 广东省人民检察院法律政策研究室主任科员
- 郭慧(女) 广东省发展和改革委员会政策法规处副处长
- 林晓丘 广东省北江监狱指挥中心综合组负责人
- 游淑青(女) 广东省农业农村厅政策法规与改革处主任科员
- 张嘉琪(女) 广东省总工会维权工作部副部长
- 骆梅芬(女) 广东省社会科学院法学研究所所长
- 赵杨 南方日报时政新闻部副主任
- 邵建明 广州海印实业集团有限公司董事长

本版制表:黄国栋